

# Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos - Año VI - Núm. 254 17 de Enero de 1955 - 80 céntimos

## Es necesaria la ratificación de la alianza occidental antes de negociar con Moscú, advierte de nuevo Bonn

### El Príncipe Guillermo de Suecia en España

Es hermano del actual monarca y pasará tres semanas en nuestra Patria con sus hijos

Barcelona.— A las nueve de la noche, llegó al aeródromo del Prat, procedente de Estocolmo, vía Frankfurt, el príncipe Guillermo de Suecia, hermano del actual Monarca, en viaje de turismo y de figurado incognito. Su Alteza fue recibido en el aeropuerto por sus hijos los condes de Bernadotte y el conde general de Suecia en Barcelona. El egregio viajero es hijo segundo del anterior soberano Gustavo V y nació en 1884. Cuenta pues, setenta años de edad. Siguiendo la tradición de la familia real, ingresó en la Armada a los trece años en calidad de guardiamarina, ascendiendo hasta el grado de almirante. Desde su juventud, dedicó especial preferencia a las actividades literarias y hoy ocupan un lugar destacado entre los escritores suecos. Ha manifestado a los periodistas que lo más le seduce de España, donde estuvo muchas veces, es Toledo, para él la ciudad más bella de Europa y luego Sevilla.

Permanecerá en nuestra Patria tres semanas con sus hijos, prefiriendo en el litoral malagueño.—Cifra.

### TRAGICO ACCIDENTE

Barcelona.— En un taller mecánico de la calle Granke, fueron haliados en grave estado, dentro de la ducha, los aprendices Manuel Nualart Abril y Jorge Bellas Gas. El primero falleció a los pocos momentos y el segundo fue llevado en grave estado a una clínica particular. El Juzgado de guardia que interviene ordenó a los peritos el informe correspondiente sobre el suceso, cuya causa se cree es debida a una descarga eléctrica.

## Más de 22 millones de japoneses piden que sean puestas fuera de la ley las armas atómicas y de hidrógeno

Han suscrito al efecto una oportuna resolución

Tokio.— Más de veintidós millones de personas han firmado una resolución pidiendo que sean puestas fuera de la ley las armas atómicas y de hidrógeno, según se ha afirmado en una reunión de masas celebrada en Tokio. Asistieron, entre otros, el ex primer ministro Katayama (socialista moderado) y Tomi Kora, miembro de la Cámara.—Efe.

## El "sinsaquismo" — que ahora está de moda en Argentina — consiste en ir en mangas de camisa

Buenos Aires.— El "sinsaquismo" — no llevar chaqueta — se extiende por numerosas ciudades argentinas. En la céntrica calle de Florida, la mayoría de los hombres llevan, en efecto, la chaqueta al brazo. El periódico "El Líder" publica un editorial en el que criticando a los dueños de unas conocidas confiterías de Buenos Aires, por ordenar que no se atendiera a los clientes que no llevaran la chaqueta puesta, recuerda que el propio presidente Perón se quitó en cierta ocasión la americana en el Teatro Colón. Por su parte, el periódico en inglés "The Buenos Aires Herald", dice que el movimiento "sinsaquismo" no es nuevo y en realidad comenzó hace veinte años. En Mendoza se ha dado permiso a los funcionarios públicos para que trabajen sin la chaqueta y un diario ha propuesto que sean permitidos trajes con camisa amplia sin cuello. Una ola de calor — la más intensa que se recuerda en un siglo — ha sido un poderoso estímulo para el "sinsaquismo".—Efe.

## El Gobierno de Adenauer añade que, a pesar de sus afirmaciones en contra, Rusia aceptará conversaciones sobre la reunificación de Alemania

### Noruega es inequívocamente anticomunista

Bonn.— El Gobierno alemán occidental ha advertido nuevamente hoy que la alianza defensiva occidental debe ser ratificada primeramente como condición para celebrar cualquier clase de reunión Este-Oeste con los rusos. Pero ha añadido que todo parece señalar la aceptación por Moscú de conversaciones sobre la reunificación de Alemania después de la ratificación de los tratados de París, a pesar de todas sus afirmaciones en contra.

La declaración del Gobierno de Alemania Occidental ha sido publicada después de que el canciller Adenauer y sus altos ayudantes conferenciaron la noche pasada sobre la última nota soviética advirtiéndole que no podría haber conversaciones Este-Oeste después de la ratificación de los tratados de París y ofreciendo iniciar relaciones diplomáticas con Bonn si son suspendidas.

Adenauer se encuentra aún en su residencia privada de Buchler Höhe, en la Selva negra, donde regresó a primera hora de ayer, después de una conferencia de diez horas de duración con el primer ministro francés.

El Gobierno reafirma en la declaración que "la paz mundial y la reunificación alemana en paz y libertad sólo puede ser lograda a través de una fusión de los pueblos libres. Es solamente entonces cuando podrán entrar en negociaciones fructíferas con la Unión Soviética."

"Todo indica —añade la declaración— que la Unión Soviética, a pesar de todas sus afirmaciones en contra, estará dispuesta ahora a realizar estas conversaciones sobre la reunificación alemana después de la ratificación de los acuerdos de París."

La declaración soviética fue descartada en el acto por los funcionarios de Bonn como nada más que otro acto de propaganda en la larga campaña de Moscú para impedir la ratificación de los tratados de París para el rearme alemán.

Pero los socialistas de la oposición que han venido pidiendo desde hace meses que Occidente haga un esfuerzo más para negociar con los soviéticos antes de hundirse definitivamente en la ratificación, han descrito la nota como "sensacional" y afirman que debe ser cuidadosamente examinada.—Efe.

### NORUEGA, FRENTE AL COMUNISMO

Minneapolis (Minnesota).— El embajador de Noruega en los Estados Unidos, ha fustigado al comunismo y por sus manifestaciones no ha dejado que se abrigue duda alguna de que su país se sumaría a la defensa militar del Mundo libre, si fuera necesario.

"Solamente hay una cosa —dijo— que odiamos más aún que a la guerra, y es la esclavitud bajo un amo totalitario. Y solamente una cosa a la que amemos más que a la paz, y es la libertad y todo lo que ésta lleva anejo". El embajador agregó que Noruega había "asumido un riesgo especialmente grave" al unirse a la NATO, ya que tiene frontera común con la URSS. "Ahora bien, mi país se siente feliz y orgulloso de haberse incorporado desde el

## El Gobierno de Adenauer añade que, a pesar de sus afirmaciones en contra, Rusia aceptará conversaciones sobre la reunificación de Alemania

primer momento a tan gran organización", añadió. "Todavía parece haber algunas dudas —dijo también— que se

(Pasa a segunda página)

## Once pescadores ahogados al hundirse su embarcación

### La tragedia ocurrió ayer por la tarde a 30 millas de Ondárroa y 10 de Pasajes

Guetaria (Guipúzcoa).— De madrugada salieron del puerto de Ondárroa los pesqueros de setenta y cuatro toneladas, "Carmenchu" y "Hermanos Arriola", que iban en pareja. Esta tarde, cuando se hallaban dedicados a las faenas de la pesca, un golpe de mar dió vuelta al "Hermanos Arriola". Los dos pesqueros eran nuevos, construidos hace dos años en los astilleros de Ondárroa. El "Hermanos Arriola" llevaba doce hombres de tripulación y, de ellos, sólo ha conseguido salvarse uno, ahogándose, los otros once sin que, al parecer haya esperanzas de recuperar sus cadáveres.

El único superviviente que ha podido ser recogido aunque conmovido, es Joaquín Omil Piñero, marinero, de treinta y ocho años, casado y natural de Marín, Pontevedra, que fue llevado por el "Carmenchu" a Guetaria.

La catástrofe ocurrió exactamente a las cuatro y media de la tarde, a treinta millas de Ondárroa, y a diez de Pasajes.

Ondárroa vive unas horas de luto total y han sido suprimidos todos los espectáculos públicos.—Cifra.

## Regulación del nuevo régimen de las empresas individuales

### Ya septuagenario, el conde de Arce se ha examinado de tres asignaturas que le faltaban para ser ingeniero industrial

Madrid.— Una Orden del Ministerio de Hacienda regula el nuevo régimen de las empresas individuales establecido por la Ley de 16 de Diciembre de 1954.

Las empresas comprendidas en el número octavo de la disposición primera tarifa tercera de utilidades de la riqueza mobiliaria que figuren incluidas en el índice de empresas individuales a la fecha del 31 de Diciembre de 1954, podrán optar por continuar tributando con arreglo a las normas generales de dicha tarifa o por satisfacer un gravamen equivalente al doscientos por ciento de las cuotas del tesoro que vengan obligadas a pagar por contribución industrial. Las empresas que en lo sucesivo sean incluidas en el índice podrán también ejercitar el derecho de opción en la forma y plazos que se indican. El expresado gravamen se

liquidará en el primer trimestre de cada año, en sustitución de las cuotas que por determinación directa de la base imponible con arreglo a las normas generales de la tarifa tercera, hubiera correspondido satisfacer a las empresas por los beneficios del ejercicio económico correspondiente al año natural anterior, girando la liquidación sobre el importe de las cuotas del tesoro de contribución industrial devengadas por aquellas durante el referido ejercicio.

Si el ejercicio económico no se ajustase al año natural, se practicará la liquidación en el trimestre inmediato siguiente al cierre de dicho ejercicio. Cifrada la cantidad a satisfacer, ésta no podrá ser objeto de recargo ni deducción alguna; la notificación, censura y contracción en cuentas, se realizará en igual forma y con la misma aplicación presupuestaria que

la determinada para las liquidaciones normales de la tarifa tercera de utilidades. Unicamente podrán ejercitar el derecho de opción las empresas en que se den las circunstancias que señala la disposición ministerial.

### ACABA LA CARRERA

Bilbao.— Don Julio Arceche, conde de Arceche, presidente de los Consejos de Administración de importantes empresas, que en su juventud había estudiado la carrera de ingeniero industrial en la Escuela de Barcelona, acaba de realizar en la de Bilbao, siendo ya septuagenario, sus exámenes de las tres asignaturas que le faltaban para terminar la carrera.

El conde de Arceche ha desarrollado con brillantez los temas propuestos por el tribunal que versaron sobre las asignaturas pendientes, se referían a la construcción del automóvil en España; al problema de las instalaciones termo-eléctricas y a la tecnología del papel y fabricación de pasta de papel en España y obtuvo el título con reconocidos méritos, ya que hizo durante el examen acertadas observaciones sobre los últimos adelantos de las industrias automovilística y papelería y de las posibilidades y perspectivas de la producción térmica de energía eléctrica en España y su conjugación y coordinación con la producción hidroeléctrica.

### ENTREGA DE DESPACHOS

Marín (Pontevedra).— Hoy, en la Escuela Naval Militar, se ha celebrado la ceremonia de entrega de despachos a los doce nuevos tenientes de máquinas de la Armada que constituyen la promoción cinco de dicho Cuerpo y que por la reorganización del plan de carrera anticiparon en seis meses su promoción a oficiales.

En representación del capitán general del D. M., presidió el contralmirante don Pablo Suances Jauregui, acompañado del comandante director de la Escuela.

A las doce de la mañana, en el gran salón de ejércitos, ofició la Santa Misa el capelán de la Escuela y finalizada aquella, prestó juramento a la bandera el teniente de máquinas don Luis Rivera que, por enfermedad, no pudo hacerlo cuando lo hicieron sus compañeros de promoción. Luego, previa lectura de la orden ministerial correspondiente por el jefe de estudios, se procedió a la entrega de los despachos.

Después de fue impuesta la cruz del mérito naval con distintivo blanco, primero al teniente de máquinas don Alejandro Campos, número uno

## LA SRITA. MAITE ALCUBILLA "REINA DE LA PRENSA, 1955"



Componen su Corte, las señoritas Mariayun Alonso, Carmina Barrios, Carmen Encio y María Socorro Santiago

Los periodistas burgaleses preparan la celebración de su fiesta patronal



MARIAYUN ALONSO BENITO

CARMINA BARRIOS FERNANDEZ



MARIA DEL CARMEN ENCIO CORTAZAR

MARIA SOCORRO SANTIAGO DIAZ-GUEMES

Como todos los años, la Asociación de la Prensa prepara la organización de diversos actos para conmemorar la festividad de San Francisco de Sales, su Patrono. A tal efecto y, como también viene siendo tradicional por estas fechas, ha sido ya designada la Reina de la Prensa para el año en curso, así como la Corte de honor que, con ella, presidirá —por el derecho que les otorga la juventud, la belleza y la distinción— todos los actos y fiestas que la Asociación de los profesionales de la Prensa burgalesa celebre durante el año.

Presidirá este gentil conjunto, la bella señorita Maite Alcubilla Herrero, hija del capitán general de la Sexta Región, excelentísimo señor don Antonio Alcubilla, integrando su Corte las no menos bellas y simpáticas señoritas Mariayun Alonso Benito, Carmina Barrios Fernández, María del Carmen Encio Cortazar y María Socorro Santiago Díaz-Guemes, todas ellas pertenecientes a distinguidas familias de nuestra ciudad.

El acto de proclamación de la nueva Reina de la Prensa, se efectuará, como en ocasiones anteriores, en el curso de una brillante fiesta nocturna de sociedad que tendrá lugar en los suntuosos salones de la Residencia de Oficiales, asistiendo a la ceremonia la "Reina de la Prensa de 1954", María del Carmen Yague Martínez del Campo, y sus damas Guadalupe Arrate Miguel, María Elena García Gallardo, Milán Lanuza Cabarga y Merche Laros Aracama. La presencia de este grupo de encantadoras muchachas será, sin duda alguna, una de las mayores sugerencias de la velada.

Por lo demás, el resto de actos con los que la Asociación de la Prensa solemniza su fiesta, se ajustará a un sencillo programa en el que figura, principalmente, una misa en la capilla del Santísimo Cristo de Burgos, de la Catedral, y el anual banquete que se ofrece a los miembros del Cuadro facultativo de la entidad. Fechas y detalles de este programa serán facilitados posteriormente en nuestros colegas de la Prensa diaria.

La HOJA DEL LUNES, como órgano de la Asociación de la Prensa de Burgos, al honrarse en dar las primicias informativas de la designación de su Reina para el año que acaba de comenzar, así como de las señoritas que integran su Corte, cumple complacido el grato deber de tributarles un rendido homenaje de gratitud, admiración y pleitesía.

(Fotos SANTI y FERMIN)

## Una delegación militar investigará sobre el terreno el conflicto entre Costa Rica y Nicaragua

### Norteamérica venderá cuatro aviones al Gobierno de San José

San José de Costa Rica.— La Comisión Investigadora especial de la Organización de Estados Americanos (OEA), ha nombrado a un oficial de la fuerza aérea norteamericana para que presida una delegación de técnicos militares que efectúe investigaciones sobre el terreno.

Al mismo tiempo, la Comisión ha anunciado que ampliará la acción patrullera por tierra y por mar, así como en el espacio aéreo, tanto en Costa Rica como en Nicaragua.—Efe.

SE VENDERAN CUATRO AVIONES

Washington.— Un portavoz del Departamento de Estado, ha declarado que hoy comenzarán las negociaciones para vender cuatro aviones a Costa Rica. Añadió que esperaba que los aviones pudieran salir para esta nación a última hora de hoy.

La resolución de Colombia, con arreglo a la cual el Consejo pide a todos los miembros que proporcionen armas defensivas a Costa Rica, fue aprobada por los 16 Gobiernos representados en la sesión

y que tenían derecho a voto. UN APARATO NORTEAMERICANO. ATACADO POR LOS REBELDES. San José de Costa Rica.— Un avión norteamericano que realizaba una misión de patrulla con motivo de los incidentes en este país, se vio sometido al fuego de las baterías rebeldes, poco después de que la emisora de radio de dichas fuerzas advirtiera que los aviones de observación o de reconocimiento debían retirarse si no querían ser derribados. El aparato no fue alcanzado.—Efe.

# Tema del lunes

Espacio este dedicado preferentemente a cuestiones de interés local, no debe, sin embargo, permanecer hermético a los problemas y realidades de la provincia. La verdad es que —ahí está nuestra colección— tampoco los asuntos de nuestros pueblos y nuestros campos nos quedan olvidados y siempre que un motivo de interés ha reclamado la atención del comentarista hemos rendido con sumo agrado la pluma a él. Hoy de nuevo será tema provincial el que nos ocupa. Y tema de alcance, pues pretende resumir, resumiéndola como se merece, la gran labor —labor casi gigantesca considerando muchas circunstancias— realizada por la Obra Social del Movimiento que ha dirigido, canalizado, estimulado e impulsado una larga serie de esfuerzos cuyo fruto ha sido, está siendo y será, la culminación de un proceso de transformación rural cuya importancia resulta tan evidente que no precisa ninguna ponderación.

De todos es sabido que tras la Cruzada un nuevo ímpetu ha movido al pueblo español en los más variados aspectos. De este ímpetu no se ha visto excluida la población campesina; antes bien —merced a una ayuda que no tenía precedentes y que supo valorar con exactitud la trascendencia que para el futuro de la Patria ha de tener una necesaria elevación del nivel de vida de los medios agrícolas— se manifestó de modo más ostensible encontrando cauce propicio, al logro de aspiraciones que, en la mayoría de los casos, eran muy viejas y antes sólo merecieron olvidos y desprecios. Por ello, lo realizado a lo largo de estos últimos tiempos es mucho y en algunos órdenes la vida de los pueblos ha experimentado notables mejoras. Fuera imposible hacer ahora, siquiera de forma breve, una recuento de las obras realizadas en la provincia de Burgos en estos tres quinquenios. Con todo y como índice elocuente, bastará el análisis somero de lo que se ha hecho en tres años y que no ofrece dificultad por poseer al efecto adecuados elementos de información.

Si las entidades de población en el extenso ámbito burgalés pasan de dos mil —cosa que acrecienta el mérito del trabajo realizado— se aproximan a seiscientos las obras de tipo local inauguradas y en construcción durante los pasados treinta y seis meses, arrojando un promedio de cuatro semanales. Y aún más nos ilustra el hecho de que el coste medio de las mismas sea de 160.000 pesetas, ciertamente considerable.

En el aspecto docente y cultural se aprecia como preterente el interés decidido por la construcción de escuelas dotadas de adecuadas condiciones higiénicas y pedagógicas. A las construidas anteriormente, hay que sumar 98 ya inauguradas o a punto de serlo, como balance del período que comentamos. En todos los casos se han levantado también viviendas para los maestros. Y esta magnífica consecución ha de ofrecer mayores frutos todavía cuando la acción conjunta del Ministerio de Educación, la Diputación provincial y la expresada Obra Social hagan posible el desarrollo del plan —cuyo presupuesto supera los 20.000.000 de pesetas— que la junta de construcciones escolares redactó y sometió al Ministerio obteniendo plena aprobación para el mismo. Unamos a esto el establecimiento de bibliotecas y tendremos un panorama bastante completo de lo que representa esta verdadera batalla de la cultura.

La provincia de Burgos figura en cabeza de las demás respecto a la construcción de Centros rurales de Higiene con viviendas para médicos. Son sesenta los establecidos, marcando un notable jalón en el empeño de que ni un solo de los 265 partidos médicos carezca del suyo.

Sin embargo, es en orden a la electrificación rural donde se ha logrado un más espectacular avance. Frente al panorama de hace años, cuando tantos pueblos carecían de luz eléctrica, se alza la magnífica realidad presente que, tras un esfuerzo admirable —sólo en tres años se han establecido servicios en 112 pueblos— nos promete ya la completa resolución del problema permitiendo que dentro de 1955 no quede en Burgos ni un solo pueblo sin luz. ¿Se considera la importancia de todo ello?

Sumemos a lo dicho que pronto existirán dentro del perímetro provincial más de cien centrales telefónicas, que una multitud de obras de la más variada índole —abastecimientos de agua, casas-Ayuntamiento, viviendas, urbanizaciones, puentes, Hogares del Frente de Juventudes y hasta emisoras de radio, como en el caso de Aranda y Miranda— salpica el mapa de los doce partidos burgaleses y habremos convalidado la magnífica transformación que se ha operado en los medios rurales y de la que es motor la Obra Social del Movimiento. Apreciándola en su verdadero mérito, únicamente motivos de satisfacción encontraremos; satisfacción que es, por otra parte, testimonio de una justa gratitud hacia los poderes públicos que hacen posible la labor de la mencionada institución y particularmente hacia la persona que la dirige e impulsa —nuestro gobernador civil y jefe provincial del Movimiento— recogiendo siempre y facilitando el camino a las aspiraciones de los viejos pueblos castellanos.

AVIZOR

## Sorteo de los reclutas del último reemplazo

### Son destinados a África 282 mozos

A las once y media de la mañana de ayer y en el salón de actos de la Caja de Recluta número 48 se verificó el sorteo de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1954. Presidió el acto el coronel jefe de la Zona de Reclutamiento y Movilización número 31, don Antonio Yarto que además ostenta el mando de la citada Caja de Recluta. Era acompañado por los concejales del Ayuntamiento, señores Corella y Amigo y el comandante jefe accidental de la Caja, don José Martín Esteban. Muchísimos reclutas presenciaron las operaciones del sorteo.

Primero se efectuó el de los reclutas comprendidos en el cupo de África. Salió el número 655 que corresponde a Rafael Cuadrado Hernández y termina en Vicente Gallo Mata. En esta relación se han descontado 45 mozos por haber solicitado marchar a África otros tantos voluntarios. En total marchan a Marruecos 282 mozos. A la Península ha correspondido a los mozos que emplezan desde Mariano Gallo Ordóñez y termina en Agustín Arce Basilio y los del cupo de instrucción, desde Basilio Alonso Arce a José Cuadrado García.

La incorporación de dichos reclutas deberá efectuarse en Marzo.

## Vida burgalesa

### Asistencias en la Casa de Socorro

En el día de ayer se prestaron en la Casa de Socorro las siguientes asistencias:

Juan Arnáiz Crespo, 18 años, Empedrado número 3, herida contusa en el codo derecho y erosiones en ambas manos, por caerse de una bicicleta.

Africa Santamaría, 11 años, Emperador número 68, herida inciso-contusa en el dedo pulgar derecho, por caerse.

Petra Pérez Manrique, 25 años, Saldaña número 10, erosiones generalizadas en el pómulo derecho y en región orbitaria derecha, por agredirle Adela Pérez.

Maria Ascensión Pérez Manrique, 22 años, Saldaña número 10, erosiones generalizadas en el pómulo derecho y cuello del mismo lado, por agresión de Adela Pérez.

Emilia Barriocanal Villalán, 16 años, San Zoles número 5, contusión con erosión en el pómulo derecho y en el cuello del mismo lado y erosión en mano izquierda, por agredirle Emilia Merino.

Adela Pérez Alonso, 23 años, San Esteban número 19, erosiones y contusiones en la cara y cuello, por agresión de Luisa Pérez.

### Farmacias de guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: García C. Robello, plaza de Vega número 13 y González Iglesias, Sanz Pastor, número 7.

## Ante la constitución del «Centro Montañés»

### Ayer celebró una asamblea la colonia santanderina, designándose una junta provisional y aprobándose el reglamento

A las doce del mediodía de ayer y en el salón de juntas de la Delegación provincial de Sindicatos, celebró una asamblea general la colonia santanderina radicante en nuestra ciudad y acogida al llamado Centro Montañés. El salón se llenó materialmente de santanderinos y en el curso de la junta fueron tratados importantes asuntos que afectan a la marcha del Centro Montañés y los proyectos a realizar en el futuro.

Fué nombrada, por unanimidad la Junta directiva que con el nombre de comisión, venía organizan-

do la entidad. Está presidida por don Rómulo Martí, juez del Juzgado municipal número 2; ostenta la vicepresidencia el delegado provincial de Sindicatos, D. Francisco Escobedo y constituyen la junta personas muy conocidas en el ámbito de nuestra ciudad. También por unanimidad fué aprobado el Reglamento, que será sometido a la aprobación gubernativa. Tratose, igualmente, de la próxima bendición e inauguración oficial del domicilio social, instalado en una centrada calle.

**La novia del Sol**  
"METAL"  
LAMPARA INSUPERABLE

## Mary Bull y Tisket

Cuando Mary Bull tomó el trolebús con su perra "Tisket" se oyeron voces de protesta. —Señorita —dijo el cobrador—, los perros no están autorizados a montar en el trolebús. Mary, sonriente, mostró una carta. El cobrador, después de leerla, cambió de tono. —Perdone, no me había dado cuenta...

Mary Bull es ciega y la carta es un permiso del alcalde de Madrid autorizándola para viajar con su perro en los servicios de transporte del Municipio madrileño.

La sorpresa del cobrador se debe a que resulta difícil notar la ceguera de Mary, pues ésta tiene unos ojos azules perfectamente normales en apariencia, y mira a su interlocutor con la soltura del vidente.

El can, que se llama "Tisket", es una hermosa perra policía especialmente entrenada para acompañar ciegos. "Tisket" es mansa y cariñosa, y gracias a su esmerada educación no ha tenido jamás ningún incidente, a pesar de los apretujones y pisotones que se reciben en los transportes públicos.

Probablemente es el primer perro que viaja en los trolebuses y tranvías madrileños. A Mary esto le viene a las mil maravillas, pues ya no tiene que gastar en taxis, y sabemos que para un estudiante estos gastos son muy dolorosos.

Mary tiene 23 años, y es de Savannah (Georgia); ha estudiado literatura española en los colegios de Swarthmore (Pennsylvania) y Middlebury (Vermont).

Estuvo tres meses en Méjico y lleva uno y medio en España. Aunque esto no es mucho tiempo para practicar un idioma. Mary habla el castellano a la perfección, y encuentra que los estudios en España resultan facilísimos.

"Tisket", a pesar de ser muy inteligente, no entiende una palabra de castellano y Mary tiene que hablarle en inglés.

Una de las cosas que más ha conmovido a Mary ha sido la amabilidad con que la recibió un sacerdote y le mostró la Catedral de Segovia.

Mary percibía los colores hasta los seis años de edad, por eso si encuentra un acompañante que le explique todo con paciencia puede darse una idea bastante exacta de las bellezas artísticas de un edificio.

Ahora quiere visitar Sevilla, Málaga y las Islas Canarias.

Mary piensa estar en España hasta el mes de Junio, y siente no quedarse más en este país, ya que todas sus experiencias han sido de lo más agradable, y la amabilidad de los españoles la tiene conquistada.

Más adelante Mary dará clases de español o trabajará como intérprete en Norteamérica, y "Tisket", su fiel acompañante, echará de menos el no ser viajero honorario de la E. M. T. madrileña.

## Fundadas esperanzas de que el agente productor de los catarros será pronto vencido

### Se calcula que tales afecciones causan anualmente a EE. UU. dos mil millones de dólares de pérdidas por horas no trabajadas

Pronto tendremos buenas noticias para los que padecen catarros. El agente que los causa sigue siendo desconocido, pero existe la esperanza de que dentro de unos pocos años, con los nuevos métodos, dicho agente será decisivamente neutralizado. Esta es toda la historia.

Desde 1914, los hombres de ciencia vienen sospechando que el causante del catarro o enfriamiento común es un virus. En ese año, el investigador alemán W. Kruse informó que había contagiado un enfriamiento de una a otra persona tomando fluido nasal de una persona constipada, filtrándolo y poniéndolo en la nariz de otra.

Ocurre que un virus es más pequeño que una bacteria, que es la más infima de las plantas microscópicas. Alineando diez millones de virus de los más pequeños, cubrirían una pulgada. Tan insignificantes son, que hubo una polémica sobre si están vivos o no.

Recientes experimentos efectuados con bacteriófagos (devoradores de bacterias) virus, demostraron de una manera concluyente que tienen un ciclo vital y un sistema de reproducción, peculiar sin duda, pero indicativo de que tienen vida y no son meros elementos químicos. Virus de diferentes enfermedades: poliomielitis, gripe, etc., y probablemente catarros.

Desde 1914, los experimentos realizados con secreciones nasales filtradas sentaron la idea de que hay un agente que causa los catarros. Por otro lado, experimentos efectuados por la Universidad de Columbia demostraron que por lo menos la mitad de la población es susceptible de contagiarse en una u otra época.

Las pruebas hechas por Columbia, con finos filtros de porcelana, permiten establecer que las secreciones nasales pueden pasar a través de los poros de dichos filtros, causado todavía catarros en pacientes humanos y chimpancés sometidos a esta prueba; los chimpancés son los únicos animales que pueden atacarse, como el hombre.

Notables experiencias se han realizado igualmente en Inglaterra por un equipo dirigido por el doctor C. H. Andrews, quien aisló a unos 3.000 voluntarios humanos por breves periodos, y durante los últimos siete años, en Salisbury. Estos experimentos demostraron:

1. Se trata probablemente de un virus, pero es muy escurridizo.
2. Las corrientes de aire y el frío no originan catarros, y no parecen influir en ellos de una

## CLAROS VARONES DE BURGOS

### Julián San Martín célebre escultor

#### Por Guillermo AVILA

Académico correspondiente de la Real de Ciencias Morales y Políticas

Fué Julián San Martín, uno de los más afamados escultores burgaleses del siglo XVIII. Según dice sus biógrafos, nació el año 1762 en Valdeacuesta, ayuntamiento de la Merindad de Cuesta Urria. Nada señalan sobre dónde hizo sus primeros estudios de arte, pero sí que en el concurso general de premios de la Real Academia de San Fernando obtuvo en 1781 —a los 21 años— el premio de la Segunda Clase y en 1784, el primero de la Primera Clase. Fué nombrado académico de mérito el 7 de Mayo de 1786 y teniente director de la escultura el 13 de Abril de 1797.

Ocupado constantemente en el estudio se mantuvo soltero toda su vida, falleciendo en Madrid el 29 de Noviembre de 1801.

La mayor parte de sus obras escultóricas —muy estimadas por los inteligentes— se halla en Madrid, aunque también trabajó bastante para fuera de la Corte y aún de España, cosa que pudo haber dependido, según se ha escrito, "de su celeridad en el trabajo, equidad en los precios, exactitud en sus tratos y regularidad en sus costumbres". Don Manuel Osorio y Bernard, en las páginas 209 y 210 del segundo tomo de su obra "Galería biográfica de artistas españoles del siglo XIX", editada en Madrid el año 1869, nos da a conocer las realizaciones de nuestro biografiado, que son las siguientes:

MADRID.— Parroquia de San Sebastián: "La huida a Egipto", en la capilla de Belén, hecha según los modelos de D. Manuel Alvarez; Parroquia de Santiago: "Estatua de la Beata María Ana", de que se han hecho muchas copias. Otra de Santa Teresa; Iglesia de la Visitación: La medalla que hay sobre la puerta, representando a San Francisco de Sales, entregando las constituciones de su Orden a Santa Juana Fremiot; Escuelas Pías de San Fernando: "El Angel de la Guarda" y "Santa Cecilia", estatuas de tamaño natural; Capilla de la "Tercera Orden"; "Estatua de San Francisco de Asís"; Parroquia de San Justo: La estatua de la Virgen, que se ve al lado de la Epistola; Academia de San Fernando: "Esau y Jacob", bajo relieve.

SEGOVIA.— Catedral: "Estatua de San José", tamaño natural y una "Concepción".

PAMPLONA.— Catedral: Un bajo relieve en piedra, que representa la Asunción; "Dos manecillos", también en piedra, tamaño colosal.

MEDINA DEL CAMPO.— Una "Asunción" y un "San José", tamaño natural.

HABANA.— "San Antonio de Padua" y "San Francisco de Asís", estatuas que le proporcionaron, así como la que sigue, su mayor nombre: "Santo Domingo de la Calzada", esta escultura mide de veinticinco cuartas de alto.

Como o dejamos consignado, nuestro insigne biografiado murió en Madrid el 29 de Noviembre de 1801 a la edad de 39 años, cuando tanto cabía esperar aún de su arte.

Si es Vd. anunciante o suscriptor de este periódico, obtendrá descuento encargando sus impresos en **TALLERES GRAFICOS "DIARIO DE BURGOS"**

## Noruega frente al comunismo

(Viene de primera página)

aferran a la idea de que en el comunismo hay algo de liberal, de radical o incluso de progresista. El comunismo es una reacción negativa que trata de destruir lo que el hombre normal ha conseguido a costa de grandes sacrificios y por lo que ha luchado tanto durante generaciones.

Nos enfrentamos —terminó diciendo— con la más grande lucha de todos los tiempos, entre las fuerzas de la libertad y el progreso, y las malignas fuerzas de la reacción.—Efe.

OFERTA QUE SERA RECHAZADA.— Bonn (Alemania occidental).— En fuentes bien informadas de esta capital se ha dicho que la declaración soviética sobre establecimiento de relaciones con Bonn, es una más en la larga serie de tentativas de Moscú para bloquear la ratificación de los acuerdos de París y se pronostica que será "rechazada con desden" por el Gobierno de la república federal alemana.—Efe.

UNA CONFERENCIA DE SCHUMAN.— Ludwigsburgo.— El exministro francés Robert Schuman, hizo un llamamiento en favor de la normalización de relaciones con Rusia y la pacífica coexistencia en todo el Mundo, durante una conferencia pronunciada en el Instituto germano francés. Propugnó por la reunificación de la dividida Alemania pero —añadió— que la reunificación no puede lograrse más que con la condición de que el resultado sea una Alemania pacífica.—Efe.

## Recibos para pago de salarios

Talonarios de 100 hojas  
Tamaño 26x22 4,50 pesetas  
Id. 21x22 6,75 id.

Envíos a reembolso  
Talleres Gráficos  
"Diario de Burgos"  
Vitoria, 13. Teléfono, 2015

## Profesionales

V. OJEDA CARCEDO  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolímetro. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5  
Vitoria, 20, 1.º — Teléfono, 3667

JOSE ALONSO  
MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION — RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Espolón, 31. — Teléfono 1912

JOSE CARAZO  
PARTOS Y ENFERMEADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja  
Vitoria 31, 3.º — Teléfono 3591

RICARDO CUEVA  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Vitoria 17, 1.º decha. Tef. 1721

G. BAÑUELOS  
OCULISTA  
PLAZA MAYOR, 2 - TELEF. 1306

F. URRACA  
OCULISTA  
LAIN CALVO, 17 - TELEFONO 1331

I. LOPEZ SAIZ  
JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS"  
Enfermedades mentales y nerviosas  
Consulta de 12 a 2. Tel. 3478  
Calle Santander 19, tercero

S. ARIAS  
CIRUGIA GENERAL Y UROLOGIA  
Consulta de 12 a 2  
Vitoria, 10, 2.º  
CLINICA SAN PEDRO CADERNA, 23  
Teléfono, 2218

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca  
CURAS DE REPOSO  
Enfermedades de Medicina general  
Pisones, 33. — T. 2325. — Burgos

HERNÁEZ MOLINER  
MEDICINA INTERNA Y NINOS  
De 11 a 2 y 4 a 6 1/2  
RAYOS X  
Calle Santander, 6, 3.º, izquierda

## Los múltiples terrenos de aplicación de la televisión

### Este invento también ha conquistado el aire y el mar. Un excelente método de enseñanza, sobre todo, en Medicina

En el año 1884, se publicó en París un libro sumamente curioso, con el sugestivo título "El siglo XX". El padre de la criatura era un escritor dibujante, Robida, que se había dedicado a imaginar la vida de los europeos de 1952. En el citado libro, se lejan y veían, pues, las cosas más diversas. Robida predica hasta la televisión, aunque de otro modo que el conocido por nosotros, o sea no solo la transmisión de la imagen y del sonido a través del espacio, como teléfono visual, de permitirse tal expresión. En una de las ilustraciones del "siglo XX" se ve una "cabina telefónica-cópica", en donde aparece sentado un caballero mirando la imagen de su interlocutor sobre una gran pantalla circular y, en la imaginación de Robida, hasta los conflictos matrimoniales se desenvuelven por el teléfono visual.

De esta manera, un hombre del siglo XIX pronosticó un terreno de la televisión que, tal vez, adquirirá todavía mayor importancia. Ya antes de la última guerra mundial existía una línea telefónica con televisión entre Berlín y Leipzig, que permitía ver al interlocutor sobre una pequeña pantalla.

Hace pocos meses, se inauguró en los Estados Unidos la primera línea de telefonía visual entre Nueva York y Filadelfia, precursora de una red extensa; proyectada por la compañía Bell. La idea, pues, no es nueva y ya ha suministrado materia para dibujos cómicos a muchas revistas humorísticas, como aquí del amo de casa en camión de noche que asegura por teléfono a sus amigos estar completamente vestido y a punto de salir.

Ya hacía fines de la segunda guerra mundial volaron aviones sin tripulación, llevando a bordo cámaras de televisión. Las imágenes por ellas tomadas se observaban desde tierra o en aviones acompañantes, y ya entonces se empezó a dirigir los aviones a distancia sobre los blancos enemigos para abandonar allí su carga de bombas. En los últimos años, la utilización de la televisión a servicio de la aviación militar y civil ha realizado grandes progresos. En muchos países existen ya cohetes accionados a distancia y aviones equipados con cámaras de televisión. Estas se prestan también para otros fines. En un extremo de la pista del aeródromo de Washington se hallan cámaras de televisión, que per-

miten observar en los locales de control el aterrizaje de los aparatos que llegan. Ello hace posible dar informes más exactos a los pilotos, ya que se puede apreciar mejor la altura de las máquinas.

Pero el campo de la televisión no se limita al aire; también ha conquistado el mar. Se recuerda todavía la catástrofe del submarino "Affray" que en 1951 se hundió en el Canal de la Mancha, entre Inglaterra y Francia. Todas las investigaciones fallaron, hasta que se utilizó una cámara de televisión que, una vez sumergida, descubrió en breve tiempo la embarcación. Esta se hallaba a 80 metros de profundidad, y sus restos destruidos se percibían perfectamente sobre una pantalla instalada en la cubierta del barco de pesquisa.

Algo análogo ocurrió con el avión de retropropulsión Comet, que se trelló en Enero del año último cerca de la isla de Elba. A pesar del fondo pantanosos y del movimiento de las ondas, se descubrió, mediante una cámara de televisión submarina, algunos restos del avión destruido, a 180 m. de profundidad. Merced a las experiencias de los últimos años, estas cámaras se han convertido en auxiliares de gran utilidad. Se les puede arrastrar lentamente casi a ras del suelo, explorando así extensas zonas del

**HOY 17 DE ENERO**

SANTOS: Antonio, ab.; Sulpicio, ob.; Diodoro, presbítero; Mariano, dc.; Espesúpo, Melusino, hs.; Leonita, mrs.; Antonio, Merlito, Juan monjes; Julián, erm.

SOL: Sale a las 7:36. Se oculta a las 17:16.

LUNA: Sale a las 1:57. Se pone a las 11:59.

Luna nueva, el día 24.

Van de este año, 17 días.

Faltan, 348 días.

# Escenarios

## Magnífico año teatral en París

### 138 obras se representaron a lo largo del año 1954, de ellas noventa estrenos

#### Anouilh, Roussin y Quentín, autores que más ganaron

En estos momentos se hace en los teatros de París el balance de la media temporada. Hemos leído en la página de espectáculos de "France Soir" esta noticia: 1954 ha sido un buen año para las salas de París. Efectivamente, el 31 de Octubre —que era sábado— los ingresos totales de los teatros y los "music-halls" de París batieron el récord de todos los tiempos. Entraron en las cajas de las 55 salas —que, como se sabe, no dan más que una función diaria, incluso los sábados, y los domingos dan dos— 38 millones de francos. Cuatro millones de pesetas. En la Sociedad de Autores creyeron enloquecer. En todo a lo largo 1954 los teatros de París habrán ingresado 5.000 millones de francos: 550 millones de pesetas. Los de todas las provincias francesas —a excepción de París— habrán "hecho" 330 millones de pesetas. En total, un 10 por 100 más que el año anterior. El Estado se llevará el equivalente de 176 millones de pesetas. Pero los devuelve al teatro... No olvidemos que durante este año, 35 espectáculos y 16 compañías nuevas han recibido ayuda económica oficial, sin contar con los teatros subvencionados —que son cinco en París; las dos salas de la Comedia Francésa, las dos de la Ópera y el Teatro Nacional Popular.

Otras cifras del año teatral son éstas: se han representado en París 138 obras —142 el año pasado—, de las cuales 90 nuevas —96 el año pasado—. La "media" de una obra era de 55 representaciones hace 20 años; ahora, es de 65. En cifras absolutas se sabe que 62 comedias no han llegado a 50 representaciones; 34 tuvieron de 50 a 100; otras 34 de 100 a 200; y 7, en fin, han durado todo el año. Citemos, para su honor, estas siete obras: "Alouette" de Anouilh; "Lorsque l'enfant parait", de Roussin —precedente ya del año pasado—, y

"Al revivir mis primeros años, los principios de mi carrera, al buscar en mi memoria tantos recuerdos que duermen en ella, me hace el efecto de estar intentando una exploración apasionante: en todo caso para mí... No se trata, como es natural, de escribir mis memorias: esto sería grotesco... Es como si me contase a mí misma, en voz baja, lo que he vivido, y lo único que cuentan son las confidencias que registra. ¡Oh, aquellas que pueden hacerse! Esto me permitirá, por lo menos, destruir algunas leyendas, restablecer, aquí y allá, la verdad. Pronto le he tomado gusto a este ejercicio. Y son los recuerdos de otra los que a mí me gustaría contar entretanto, pero yo no se escribir... ¡Este es, sin duda, mi mayor pesar!"

**"Estrellas" que (más o menos fugaces) pasaron por España en los últimos meses**

Como es sabido, en los últimos tiempos —un año o así— han sido numerosísimos los artistas del cine mundial —cuya fama es también mundial— que pasaron por España.

He aquí, de memoria, un recuento:

Mauren O'Hara, Akim Tamiroff, Micha Auer, Gary Cooper, Orson Welles, Patricia Medina, Cosetta Greco, Ray Milland, Douglas Fairbanks, Errol Flynn, Ava Gardner, Lana Turner, Olivia de Havilland, Csa Csa Gabor, Greer Garson, Xavier Cugat, Merle Oberon, Lois Wilson, Frank Sinatra, Daniella Darrieux, Emilio Fernández, el "Indio", Columbia Rodríguez, Ana María Piazzi, Lawrence Olivier, Gilbert Roland, Alexis Smith, Jean Swanson, Tino Rossi, Jean Cocteau, Moira Shearer, Vittorio de Sica, Jane Powell, José Ferrer, Gregory Peck, Dolores del Río y Silvana Pampanini.

Puede que, aún se nos haya olvidado alguien. Ah, pero conste que aquí no van incluidos directores, guionistas, buscadores de talentos desconocidos y demás...

**Una London**

Cuarta semana de triunfo

Últimos días

La película mejor realizada de Luis Lucia

**UN CABALLERO ANDALUZ**

Apta para todos los públicos

Sesiones 5,15, 7,45 y 11 noche

Una producción de impresionante realismo, emotiva y grandiosa

**Populab**

Gran programa doble de 4 a 11 noche

**UN CABALLERO ANDALUZ (I) Y CORAZON DEL MUNDO (I)**

Apta para todos los públicos

3 y 4 pesetas

**SALA DE FIESTAS**

Presenta esta semana a FINITA DEL CASTILLO (balles y canciones), y OLGA DE LIS (vocalista)

**ORQUESTA REX**

De 3,30 a 5. Variedades A las 7,30. Gran Baile 11,30 noche. Baile-Espectáculo

# y pantallas

## El cine español como industria

### En el pasado año se produjeron 70 films

Este año, han salido de los estudios españoles unas setenta películas. Supone casi el doble de la producción de los años anteriores. La producción media anual de cintas de largo metraje venía a ser alrededor de las cuarenta.

En España hay 80 sociedades o firmas productoras y 11 estudios de rodaje.

Estos estudios están repartidos siete en Madrid y cuatro en Barcelona. Y cuentan 27 escenarios o "platos" para el rodaje.

Además en muchos de ellos hay laboratorios cinematográficos o instalaciones para el doblaje de películas.

España cuenta también, con dos fábricas para la producción de película virgen con destino al cine.

En la realización de cintas se emplean anualmente de 120 y 150 millones de pesetas. Este año esas cifras han sido rebasadas con gran amplitud. En el primer trimestre se terminaron 30 películas de largo metraje, cifra que en el segundo fue superada.

La segunda semana de Enero ha sido muy interesante en la Bolsa de Madrid. Se contrataron mayor volumen de pesetas nominales, en acciones industriales, que se recuerda desde hace mucho tiempo, y también se produjo el número más elevado de operaciones conocido hasta ahora. Los avances fueron constantes y numerosos. Pasa la Bolsa por un momento de extraordinaria euforia, sin que se advierta fatiga por el constante esfuerzo que supone la recuperación de entornos de una sesión a otra. Por el contrario, antes podía decirse, sin temor a equivocación, que la sesión del martes sería peor que la del miércoles, y la del miércoles inferior a la del jueves, etc., porque al final de cada una de ellas apenas había oferta y, en cambio, la demanda era insistente no sólo para aquellos valores conceptuados como de primera categoría, sino para un porcentaje muy crecido de títulos a los que normalmente apenas se les presta atención.

Durante la semana se cotizaron 121 valores de dividendo, de los que 91 ganaron, 18 perdieron y 12 repitieron cambio, cifras elocuentes que eximen de comentario. Hace ya bastante tiempo que la Bolsa acusa extraordinaria firmeza y alza constantes en el grupo de mayor categoría y extensión de valores.

Al final quedó la Bolsa muy bien dispuesta, ya que se mantenía el interés de la demanda, encontrándose dificultades para inversión por la escasez de papel.

**AGENCIA TRANSPORTES POSADAS**

Servicio directo de Paquetería y Tonelaje

BURGOS — BARCELONA

Burgos: Vitoria, 31 — Telf. 2333. Barcelona: Diputación, 462-464. — Telf. 257127

SERVICIO RAPIDO

## Anecdotario de Cinelandia

Michele Morgan, ha hallado, en el Sur marroquí, donde las distracciones cabe imaginar que se dan una cosa rara, una forma original de ocupar sus momentos libres, después del rodaje: evocar sus recuerdos ante un aparato magnafónico. Cuando terminen estas evocaciones, constituirán la materia de un volumen de recuerdos que ya se están disputando todos los periódicos del Mundo.

Victor Mature cuenta una historia a Gene Tierney. Durante la realización de "Sinné, el egipcio", Victor Mature (cuyo matrimonio con Dorothy Berry, joven señora de la alta sociedad neoyorquina, ha desafiado el tiempo y los "escépticos") explicó a su oponente Gene Tierney esta divertida historia.

Una millonaria se enamoró de un mendigo, pero éste tenía su dignidad.

—Para probarme la sinceridad de tu amor —le dijo él— debes llevar la misma existencia que yo durante un año.

La millonaria aceptó y durante doce meses fueron mendigando de puerta en puerta. Al terminar el año, el mendigo declaró:

—Has soportado la prueba con valentía, y eres digna de ser mi esposa. Vamos a casarnos...

—Sí, —replicó ella— pero creo que antes deberíamos terminar nuestro recorrido de la mañana.

**UN PUNTO DE VISTA DE MERLE OBERON**

Entre dos tomas de vistas de "Desirée" (Descaída), Henry Koster reveló a Merle Oberon —que personifica a Josefina, la primera esposa de Napoleón-Marlon Brando en esta adaptación cinematográfica de la novela de Anne Marie Selinko— que Sacha Guitry, para su "Napoleón", había contratado dos actores, Daniel Danél Gelin y Raymond Pellegrin.

¡Oh! —exclamó Merle Oberon— ¡esto debió crear una situación delicada para Josefina!

**DOS CLASES DE MUCHACHAS**

Durante el rodaje de "Creemos en el amor" (Three Coins in the Fountain), Clifton Webb confió a su oponente Dorothy Mc Guire, que, sobre el plan cinematográfico, las muchachas americanas podían ser clasificadas en dos categorías: ¡aquellas que aman ir al cine y las que van al cine para amar!

**"Un caballero andaluz" entra en su cuarta semana de éxitos en el Córdón**

Con llenos sucesivos, entra en su cuarta semana de éxitos la película española "Un caballero andaluz" que se viene proyectando en el cine Córdón. El hecho es verdaderamente notable y sólo halla precedentes en "Ana", el film italiano que tan entusiasta acogida alcanzó también en la misma sala.

Es de destacar que la gente acude diariamente a ver a "Un Caballero Andalus" en tan gran número, que no se advierte señal de desanimación, por lo que en los que se anuncian como últimos días de exhibición de la cinta, no es aventurado augurar que se coronará su triunfo del modo más rotundo. Todo lógico y merecido, desde luego, porque "Un caballero andaluz" es obra de la que puede enorgullecerse el cine español y que por su calidad e interés posee fuerza extraordinaria para atraer a los públicos. Bien lo ha manifestado el hecho de que en la encuesta realizada por el Instituto de la Opinión Pública haya merecido el honroso título de la "mejor película española del año".

**PRECINTOS, PROPAGANDA RECIBOS, ETIQUETAS, SERVILLETAS DE BAR, etc.**

Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"

**S. E. DE COMERCIO Y CREDITO S. A.**

Calle Madrid, 22

LE CONCEDE CREDITO PARA Comprar al contado — Sin pago adelantado

Pagando a plazos — Sin recargo

Facilidad máxima — Pídanos su crédito

LOS MEJORES ESTABLECIMIENTOS A SU DISPOSICION

# Vida económica y financiera

## La semana bolsística

La segunda semana de Enero ha sido muy interesante en la Bolsa de Madrid. Se contrataron mayor volumen de pesetas nominales, en acciones industriales, que se recuerda desde hace mucho tiempo, y también se produjo el número más elevado de operaciones conocido hasta ahora. Los avances fueron constantes y numerosos. Pasa la Bolsa por un momento de extraordinaria euforia, sin que se advierta fatiga por el constante esfuerzo que supone la recuperación de entornos de una sesión a otra. Por el contrario, antes podía decirse, sin temor a equivocación, que la sesión del martes sería peor que la del miércoles, y la del miércoles inferior a la del jueves, etc., porque al final de cada una de ellas apenas había oferta y, en cambio, la demanda era insistente no sólo para aquellos valores conceptuados como de primera categoría, sino para un porcentaje muy crecido de títulos a los que normalmente apenas se les presta atención.

Durante la semana se cotizaron 121 valores de dividendo, de los que 91 ganaron, 18 perdieron y 12 repitieron cambio, cifras elocuentes que eximen de comentario. Hace ya bastante tiempo que la Bolsa acusa extraordinaria firmeza y alza constantes en el grupo de mayor categoría y extensión de valores.

Al final quedó la Bolsa muy bien dispuesta, ya que se mantenía el interés de la demanda, encontrándose dificultades para inversión por la escasez de papel.

**BANCO DE SANTANDER**

Banca - Bolsa - Cambio

Caja de Ahorros Espolón, 12 BURGOS

## Más información deportiva

### Los partidos de Primera División

(Viene de cuarta página)

Real Sociedad: Bagur; Gordejuela, Suárez, Echeveste; Ontoria, Galardi; Zubillaga, Epi, Paz, Laguardia y Pérez.

Arbitro, Soler, discretamente.

El fuerte ventarrón no favoreció en nada a la brillantez del juego así como el piso, que se hallaba bastante blando, a causa de la lluvia del día anterior. El encuentro se llevó a tren fortísimo, con mayor coraje por parte del Sevilla.

Comienza el encuentro con juego nivelado. La defensa sevillista, dirigida por Campanal, es francamente infranqueable. Las dos porterías pasan por momentos de peligro, sacándose alternativos córners, sin consecuencias.

En el segundo tiempo, a los tres minutos, un centro de Liz es recogido por Arza, que marca el primer gol a pesar de la magnífica estirada de Bagur. Hay una fuerte reacción de los locales que dominan. A los 23 minutos, Epi consigue el empate, burlando la salida del portero andaluz. Continúa el dominio de la Real, pero a continuación, reacciona fuertemente el Sevilla, que pasa a dominar. Cuando faltan dos minutos para terminar, una jugada personal de Quiro vale el segundo gol al Sevilla.

Destacaron por el Sevilla, la defensa, principalmente Campanal, que fue el mejor de los 22; Ramoni, Arza y Domenech y en la Real, Bagur, Suárez, Echeveste, Ontoria, Epi y Zubillaga. —AHL.

**EL HERCULES NO FUE ENEMIGO PARA EL MADRID**

Madrid.— Real Madrid, 3; Hercules, 0.

Dirigió el encuentro el colegiado asturiano señor Fombona y su veterania le permitió no complicarse la actuación con fallos extremos, pero no dejó contentos ni al público ni a ninguno de los bandos contendientes.

Hercules: Sebas Santos; Llevaia, Navarro, Sagtos; Alvarin, Ernesto; Almagro, Bello, Xirau, Rodríguez y Estebana.

Madrid: Alonso; Navarro, Marquitos, Lesmes; Muñoz, Atienza II; Molowny, Pérez Payá, Di Stefano, Rial y Gento.

En el primer tiempo fueron marcados los tres goles del encuentro. Durante esta fase, el Real Madrid realizó un juego bonito y efectivo, dominando con amplitud y seguridad a su rival. A los tres minutos, Molowny "abrió el cerrojo" herculino, con un

**CUADRO MEDICO**

DE ESPECIALIDADES

DE LA ASOCIACION

DE LA PRENSA

**APARATO DIGESTIVO**

Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono, 3667.

**CIRUGIA, VIAS URINARIAS Y PIEL**

Don Carlos Arangüena (de la Clínica Barrantes), San Cosme núm. 6. Teléfono 5369.

**ENFERMEDADES NERVIOSAS**

Don Ignacio López Sáiz, Sautander 19, 3. Tf. 3478.

**ODONTOLOGIA**

Don Jesús Arnáiz, Plaza de Alonso Martínez, 1. Teléfono, 2216.

**OFTALMOLOGIA**

Don Gregorio Bañuelos, Plaza de José Antonio, 67. Teléfono, 1066.

**OTORRINO-LARINGOLOGIA**

Don Manuel López Gómez (de la Clínica Barrantes), Espolón, 40. Teléfono, 3577.

**PUERICULTURA**

Don José Díez Rumayor Espolón, 14. Teléfono 1319.

**CORAZON Y NUTRICION**

Don José Alonso, Espolón, 24. Teléfono, 1912.

**RADIOLOGIA**

Don César Vallejo, San Pablo, 9. Teléfono, 4137.

**TOCLOGIA Y GINECOLOGIA**

Don José Carazo (de la Clínica Barrantes), Miria, 36, 3. Teléfono, 3591.

**ANALISIS CLINICOS Y TRANSFUSIONES**

Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 10. Tf. 3789.

**PRACTICANTE**

Don Elias Hernando Tamayo, Vitoria, 3, 1. Teléfono, 2752.

**SERVICIOS QUIRURGICOS**

Clínica "Barrantes". Teléfono, 1847.

**AMBULANCIA**

Teléfonos, 1847 y 5369.

**MATRONAS**

Doña María García Nocés y doña Margarita San José. Teléfono, 3977.

# ...LOS TOROS DESDE LA BARRERA

## Escopetas y estoques de tres toreros de época

mano, por los cosos españoles. De "Johelito" se contaba, y no en la barrera cronológica que separa el año 1954 de su inmediato el 55, nos hallamos ahora en total desorientación taurómica. Diríase que hace muchos meses que no hubo fiesta de toros, y que faltan todavía unos cuantos para que suene en nuestras plazas el clarín de despeje. Y, sin embargo, no es así.

Pero es que ni de Méjico hasta dentro de unos días tendremos reseñas grandes. Valía más que nuestros ases, hiciesen lo mismo que antaño hicieron el coloso de Córdoba Rafael Guerra "Guerrita" y el fenómeno de Sevilla José Gómez "Galillo". El cordobés sólo atravesó los mares una vez, el primer año de su carrera de matador, toreando en La Habana. El sevillano realizó también otro único viaje americano, el de su postero, trabajando en la capital del Perú.

El resto de su vida, lo mismo Rafael que José, dedicaban la invertida a faenas campestres andaluzas de tonta y caza, acoso y montería, para conservar el cuerpo enjuto y el ánimo viril, para las luchas del redondeo.

Hoy, con menos romanticismo, se van al otro lado del Atlántico, en busca del vellotico de oro... pero a veces van de mala gana. Y esta es la hora en que no sabemos quiénes son los que se van y los que se quedan.

—Yo en el Invierno no mato más que con escopeta, decía el Guerrero, con orgullo de cazador experimentado.

Y era de ver su destreza en la caza mayor, lo mismo ante el macho cabrío de descomunal cornamenta que ante el fiero jabalí de afilados y terribles colmillos. Sus hazanas venatorias en los cazaderos andaluzes y extremeños, corrían parejas con sus triunfos resonantes, muleta en mano, por los cosos españoles.

## Se celebra en Almería la primera corrida de la temporada

### Pablo Lozano cortó dos orejas y salió en hombros

Almería.—Corrida de toros de las fiestas de invierno. Reses de Flores Albarrán. Tiempo espléndido. Asisten muchos marinos norteamericanos de los barcos surtos en el puerto.

Gayetano Ordóñez fue aplaudido al torear con la capa. Faena entre aplausos y música con redondos, por alto y manoletiños. Media que basta. (Aplausos). En el cuarto, dió unos pases por bajo y mató de varios pinchazos y descabello. Oyó pitos.

Pablo Lozano, fué ovacionado en lances. Inició la faena con estatuarios que se jalean manoletiños y adornos. Un molinete de rodillas y termina de media bien señalada y descabello (ovación, dos orejas, vuelta y saludos). En su segundo da naturales rematados con el de pecho (ovación y música), otros de distintas marcas y acaba de pinchazo hondo y descabello. Ovación y vuelta. Los marinos norteamericanos le arrojan sus gorros blancos y paquetes de cigarrillos.

Bartolomé Jiménez Torres es aplaudido con la capa. Faena valiente a un toro muy quedado. (Aplausos y música). Dos pinchazos, media y descabello. En el que cierra plaza, trastea por la cara. Pincha tres veces y descabello tras varios intentos.

Lozano fué paseado en hombros.

**CORRIDA EN MANILA**

Manila.—El rejoneador portugués José Atayde fué aclamado por doce mil aficionados a los toros, en la corrida celebrada hoy en Manila. El diestro español Manolo Navarro se lució con la capa y con el estoque no estuvo demasiado afortunado. No obstante, fué aplaudido al terminar con sus dos toros.—Efe.

Macario, Vázquez, Ignacio, Ricardo y Peña.

Málaga: Vera; Alonso, Méndez, Soto, Solé, Borreda; Estruch, Lasa, Pahuet, Martínez y Moll.

Arbitro el colegiado catalán, señor Arnal, imparcialmente.

El Málaga marcó su primer tanto a los diez minutos de la primera parte, en una buena jugada iniciada por Lasa que pasó a Estruch, éste a Pahuet, quien sobre la marcha cedió a Martínez, para disparar éste cruzado y bajo, haciendo inútil la estirada de Pepin. El segundo tanto malagueño vino a los tres minutos de la segunda mitad, en una buena jugada, también de la delantera, iniciada por Pahuet, quien pasó a Martínez y éste tranquilizó espera la salida de Pepin para cambiar la pelota por el lado derecho, desviando el balón a la red.

El triunfo del Málaga ha sido merecido, ya que dominó intensamente en los dos tiempos. Los ferocidades que comenzaron jugando al cerrojo, al marcarles el primer tanto transformaron su táctica, lanzándose al ataque. En el segundo tiempo el juego fué más nivelado y movido. En los últimos minutos, el balón penetró en la línea de gol, pero el árbitro no dió valor a la jugada, por lo que motivó la reclamación de público y jugadores.

Destacaron por el Málaga, Borreda, Pahuet y Martínez y por Las Palmas, Verde, Beltrán, Vázquez y Ricardo.

## Millares de franceses han evacuado sus hogares por causa de las inundaciones

Hasta ahora hay que lamentar cuatro muertos

Paris. — Centenares de personas han tenido que huir para ponerse a salvo de las inundaciones desencadenadas por las lluvias torrenciales que han caído en Francia desde la pasada noche.

Las autoridades anuncian que los muelles del Sena desaparecerán bajo el agua para el martes en el caso de que continúen las lluvias. Se calcula en varios millares el número de personas evacuadas de sus hogares en toda la nación. Hasta ahora hay que lamentar cuatro muertos a consecuencia de las inundaciones.

La policía de París ha hecho el censo de las embarcaciones en el Sena, en previsión de que haya que evacuar a los habitantes de las inmediaciones. Los ferroviarios han comenzado a achicar el agua por medio de bombas.—Efe.

**ACCIDENTE DE AVIACION**

Londres.— Un avión "Viscount", de la B. E. A., se ha estrellado al despegar en el aeropuerto de Londres, en medio de una intensa niebla. El piloto, capitán Waits, sufre una herida en la espalda y uno de los veintiseis pasajeros también resultó herido. Otro viajaba en camilla y quedó conmovido. El gran avión se dirigió a Roma, Atenas y Estambul.

**NEBLA**

Londres.— Dos horas después de ocurrir el accidente al avión de la B. E. A., en el aeropuerto de Londres, la niebla se convirtió en la "smog" más negra de todo el invierno.

## Campeonatos nacionales de selección de Baloncesto

**El equipo burgalés derrotó al de Asturias**

Conforme estaba anunciado, ayer, a las doce y media, en el frontón cubierto de la Ciudad Deportiva, se celebró el partido entre los equipos de la S. F. de Burgos y Gijón.

Debido a la igualdad de equipos, ya que en los dos hay dos jugadores internacionales, resultó un partido francamente interesante, pues en el primer tiempo ganaron las de Asturias, pero en el segundo se animaron las burgalesas, consiguiendo la victoria y quedando ganadores por 24-22.

Al equipo burgalés, hasta ahora le ha correspondido jugar con Salamanca y Asturias, habiendo ganado a los dos equipos.

## Galantería de dos atracadores

New Have (Connecticut).— La policía busca a dos atracadores que fueron lo suficientemente caballerosos o lo suficientemente tímidos, para mostrar deferencia por el bello sexo.

Los ladrones, pistola en mano y enmascarados; penetraron en naves oficinas de una Compañía de créditos de esta población, en el preciso momento de haber recibido su pago los once empleados de la misma. Se apoderaron de dos mil dólares que había en la mesa del cajero y de la paga de cinco empleados varones, pero rehusaron coger ni un solo centavo de las cinco muchachas que también trabajaban en la oficina.

## Millares de franceses han evacuado sus hogares por causa de las inundaciones

Hasta ahora hay que lamentar cuatro muertos

Paris. — Centenares de personas han tenido que huir para ponerse a salvo de las inundaciones desencadenadas por las lluvias torrenciales que han caído en Francia desde la pasada noche.

Las autoridades anuncian que los muelles del Sena desaparecerán bajo el agua para el martes en el caso de que continúen las lluvias. Se calcula en varios millares el número de personas evacuadas de sus hogares en toda la nación. Hasta ahora hay que lamentar cuatro muertos a consecuencia de las inundaciones.

La policía de París ha hecho el censo de las embarcaciones en el Sena, en previsión de que haya que evacuar a los habitantes de las inmediaciones. Los ferroviarios han comenzado a achicar el agua por medio de bombas.—Efe.

**ACCIDENTE DE AVIACION**

Londres.— Un avión "Viscount", de la B. E. A., se ha estrellado al despegar en el aeropuerto de Londres, en medio de una intensa niebla. El piloto, capitán Waits, sufre una herida en la espalda y uno de los veintiseis pasajeros también resultó herido. Otro viajaba en camilla y quedó conmovido. El gran avión se dirigió a Roma, Atenas y Estambul.

**NEBLA**

Londres.— Dos horas después de ocurrir el accidente al avión de la B. E. A., en el aeropuerto de Londres, la niebla se convirtió en la "smog" más negra de todo el invierno.

# Los equipos que rondan la "cola" comienzan a puntuar en campos ajenos

## El Atlético de Bilbao tuvo ayer otro traspies en San Mamés, empatando con su homónimo madrileño

### También el Español arrebató un punto al Coruña

## En Atocha el Sevilla sorprendió a la Real y venció 1-2

### Un buen partido del Alavés, frente al Real Valladolid

Barcelona.—Barcelona, 5; Celta, 2. Barcelona: Ramallets; Seguer, Blosca, Hanke; Flotats, Bosch; Tejada, Villaverde, Kubala, Moll y Manchón. Celta: Aduato; Gaitos, Lolin, Eliseo; Artme, Villar; Azpeitia, Olmedo, Muro, Cerdá y Torres. Árbitro el señor García Fernández, mal.

El Celta inició el encuentro con juego rápido y abierto, que sorprendió al Barcelona, cuya defensa se vio desbordada fácilmente, en particular por el fallo de Blosca, que acusó su larga inactividad. Producto de esta presión técnica fue el gol de los gallegos, a los siete minutos, en un pase corto de Mauro a Olmedo, que este aprovechó raso y esquinado. Ramallets se tiró presionando en el balón, rozando el poste, luego a la red. Reaccionó el Barcelona y se registran remates de Moll y Kubala. A los 21 minutos, avanza Bosch, quien cede a Moll y éste, sin parar, lanza un tiro que vale el empate.

A los 20 minutos de reanudado el juego, avanza Manchón, que envía un centro bombeado. No logra cortarlo Aduato y Villaverde, de cabeza, consigue el segundo tanto del Barcelona.

A los 22 minutos, Flotats cede a Kubala, éste burla a Lolin y en postura difícil, cruza raso y consigue el tercero. Poco después se lesiona Hanke, en un encononazo con Olmedo, pero sigue en su puesto. A los 29 minutos, Moll envía el balón adelantado a Manchón, éste centra y entran al remate Moll y Kubala, el último de los cuales, envía el balón a la red.

A los 34 minutos, Flotats, cede a Kubala, que tira desde lejos y el balón pasa por debajo del cuerpo de Aduato, obteniendo así el quinto gol.

Cinco minutos después se registra un pase de Cerdá a Olmedo, que dispara. Sale en falso Ramallets y Olmedo bombea la pelota a la red, a meta batida y consigue el segundo gol para su equipo.

Poco antes del final se lesionó Azpeitia, que tuvo que ser retirado del terreno de juego. Por el Barcelona destacaron Seguer, Bosch y todo el ataque y en el Celta, Aduato, Lolin, Olmedo y Mauro.—A.F.I.

punto de dar la sorpresa, ya que, sobre todo en la segunda parte, embotelló materialmente a los locales. Si no hubiese sido por la inocencia de los delanteros alavés tirando a gol, se hubieran llevado algún punto esta tarde de pésimo y absurdo juego de los vallesoleños que, en repetidas ocasiones, fueron silbados por el público. Se salvaron únicamente Lesmes y Matito y el portero suplente Benegas, que paró mucho.

El Alavés mostró un extraordinario entusiasmo y envidiada rapidez. De esta manera se impusieron, desbarataron los brotes de juego local y no merecieron la derrota.

Antes de iniciarse el partido se guardó un minuto de silencio para rezar una oración por el vicepresidente del Valladolid, el gran deportista don Isidoro Lorenzo, fallecido repentinamente esta mañana.

El campo estaba blando, y embarrado en muchos sitios por los aguaceros caídos en días anteriores. Comenzó sacando el Valladolid y un tiro de Morro pasó rozando el poste. Hay unos minutos de juego con dominio alternativo hasta que, a los trece minutos, un centro de Morro lo recoge Murillo que consigue el único gol.

A partir de este instante el Valladolid, inexplicablemente, juega a la defensiva, retrasando sus medios a la defensa. El Alavés comienza a imponerse pero sus avances son neutralizados por Lesmes en una gran actuación.

Todo el segundo tiempo la iniciativa correspondió al Alavés que domina y crea muchas ocasiones de peligro. El Valladolid se defiende sin orden, añadiendo más peligro a su situación. Los repetidos fallos del conjunto local son acogidos por el público con muestras de desagrado. Remacha falla lamentablemente una buena oportunidad de empatar. Se tiran dos córners seguidos contra los locales y en plena ofensiva alavés termina el encuentro. El público despidió al Alavés con aplausos.

## Posible lista de preseleccionados

Son treinta y cinco: de ellos, 8 del Madrid, 6 del Bilbao, 5 del Barcelona y Valencia, 3 del Atlético madrileño, 2 del Sevilla y uno del Español, Real Sociedad, Valladolid, Santander, Coruña y Celta.

Madrid.—De buena fuente —aunque no oficial, claro está— se dice que la lista de jugadores de fútbol preseleccionados por don Ramón Melcón para formar el equipo nacional y que presentará mañana o pasado a la Federación Española de Fútbol, estará formada por los siguientes jugadores:

Porteros: Ramallets, Carmelo y Juanito Alonso.

Defensas derechos: Navarro y Matito.

Defensas centrales: Marquitos, Barrenechea, Campanal.

Defensas izquierdos: Lesmes II, Sócrates y Canito.

Medios derechos: Muñoz, Pasesquito, Flotats y Mauri.

Medios izquierdos: Atienza II, Manolin, Puchades y Bosch.

Extremos derechos: Miguel, Maño y Artcheche.

Interiores derechos: Pérez Payá, Villaverde y Pepillo.

Delanteros centros: Kubala, Escudero, Badenes y Ceta.

Interiores izquierdas: Rial, Torres y Lechuga.

Extremos izquierdas: Gainza, Collar y Zabillaga.

Esta lista no ha sido confirmada por el seleccionador nacional, pero se cree que es la más ajustada que presentará el seleccionador al Comité directivo de la Española de Fútbol, para que estos jugadores o parte de ellos, sean citados para el primer encuentro de entrenamiento, a jugarse en el estadio Bernabéu el día 26 de este mes.

## Esta es la quiniela ganadora

PRIMERA DIVISION	
R. Madrid-Hércules	1
R. Sociedad-Sevilla	2
Valladolid-Alavés	1
Coruña-Español	x
Barcelona-Celta	1
At. Bilbao-At. Madrid	1
Santander-Valencia	1
Málaga-Las Palmas	1
SEGUNDA DIVISION	
Logroñés-Oviedo	1
Osasuna-Barcelona	1
Ferrol-Sestao	1
Leonesa-Zaragoza	1
Felguera-Eibar	1
Gijón-Caudal	x

## Precario triunfo de la selección italiana (1-0) sobre la belga

El equipo "B" de Bélgica venció 4-1 al de Luxemburgo

Bari.—Se ha jugado el encuentro internacional de fútbol entre las selecciones de Italia y Bélgica, en el que venció Italia por un gol a cero. El tanto de la victoria lo marcó el extremo Boniperti.

Los aficionados italianos quedaron deprimidos del partido, a pesar de la victoria. El encuentro pudo ser un empate, pues los belgas, que no estuvieron técnicamente brillantes, jugaron con inteligencia y gran determinación. La formación italiana fue la misma que contra los argentinos, con la excepción del interior izquierdo, puesto que Basetto jugó en lugar de Schiaffino. Unos 45.000 espectadores presenciaron el partido.

Justamente antes de empezar se vendió una entrada en el mercado negro por valor de 20.000 liras.

Los equipos se formaron así: Italia: Viola; Magnini, Giacomazzi, Bergamaschi; Ferrari, Moltrasio; Boniperti, Ricagni, Galli, Bassetto y Grignani.

Bélgica: Meert; Dries, Van Brandt, Huysmans; Carre, Meses; Lambrechts, Giardi, Coppens, Houf y Hermans.—A.F.I.

EL EQUIPO "B" BELGA VENCIO AL LUXEMBURGUES

Namur.—Se ha jugado el encuentro de fútbol entre los equipos de Bélgica "B" y Luxemburgo. Vencieron los belgas por cuatro a uno. Los tantos belgas fueron marcados por el siguiente orden: Vliers a los seis minutos; Peters a los 33; Deschamps a los 64 y Vliers de nuevo a los 77. El gol luxemburgués fue logrado por Reuter, a los 60 minutos.—A.F.I.

## Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION

Real Madrid, 3; Hércules, 0. Real Sociedad, 1; Sevilla, 2. Valladolid, 1; Alavés, 0. D. Coruña, 1; Español, 1. Barcelona, 5; Celta, 2. At. Bilbao, 1; At. Madrid, 1. Santander, 3; Valencia, 2. Málaga, 2; Las Palmas, 0. J. G. E. P. F. C. P.

R. Madrid	19	13	4	2	48	15	30
Barcelona	19	13	3	3	49	24	29
At. Bilbao	19	8	3	4	26	24	22
Sevilla	19	10	2	7	45	35	22
Valladolid	19	9	2	8	46	30	20
Valladolid	19	8	3	8	33	19	19
Hércules	19	7	5	7	30	34	19
Celta	19	6	6	7	36	38	18
Coruña	19	7	3	9	34	37	17
R. Socied.	19	5	6	8	36	37	16
Español	19	5	6	8	26	30	16
At. Madrid	19	6	4	9	30	43	16
Las Palmas	19	6	4	9	27	43	16
Alavés	19	6	3	10	26	43	15
Málaga	19	4	6	9	25	40	14
Santander	19	6	1	12	28	52	13

SEGUNDA DIVISION

(Grupo primero)

Logroñés, 2; Oviedo, 1. Lérida, 3; Avilés, 2. Osasuna, 3; Baracaldo, 2. Ferrol, 3; Sestao, 2. España Industrial, 5; Juvenil, 1. (Jugado el sábado).

Leonesa, 5; Zaragoza, 1. La Felguera, 1; Eibar, 0. Gijón, 1; Caudal, 1. J. G. E. P. F. C. P.

Leonesa	19	13	3	3	48	18	29
Baracaldo	19	11	3	5	31	21	25
Logroñés	19	11	3	5	38	28	25
Oviedo	19	11	2	6	39	20	24
Gijón	19	8	7	4	30	23	23
Zaragoza	19	9	2	8	41	31	20
La Felguera	19	7	6	6	29	29	20
Lérida	19	7	5	7	26	31	19
Eibar	19	8	2	9	33	34	18
Osasuna	19	8	2	9	31	33	18
Ferrol	19	7	3	9	23	36	17
Caudal	19	5	5	9	28	40	15
Juvenil	19	3	8	8	29	49	14
Avilés	19	6	1	12	31	40	13
Sestao	19	5	3	11	28	38	13
E. Industrial	19	2	7	10	15	28	11

(Grupo segundo)

At. Tetuán 6; Extremadura, 0. Tenerife, 2; Granada, 0. Levante, 1; Castellón, 2. Sabadell, 2; Jerez, 1. San Fernando, 4; Tarrasa, 0. Linense, 2; España Tánger, 1. Betis, 1; Jaén, 1. Badajoz, 3; Murcia, 0. J. G. E. P. F. C. P.

At. Tetuán 19 12 2 5 38 21 27  
R. Murcia 19 12 1 6 48 25 25  
Jerez 19 10 4 5 45 25 24  
Granada 19 11 1 7 37 20 23  
E. Tánger 19 8 6 5 30 29 22  
Real Betis 19 8 5 6 35 29 21  
R. Jaén 19 9 5 6 41 36 21  
D. Castellón 19 9 2 8 32 34 20  
D. Badajoz 19 9 1 9 32 44 19  
D. Sabadell 19 7 4 8 32 31 18  
Extremadu 19 7 4 8 33 41 18  
Tarrasa 19 7 2 10 34 37 16  
S. Fernando 19 6 3 10 34 42 15  
D. Tenerife 19 7 1 11 31 37 15  
Linense 19 5 2 12 26 57 12  
Levante 19 3 3 13 27 44 9

## Por 4-2 venció el Mirandés al Juventud

En la primera parte dominaron más los locales pero después se impuso la mayor resistencia y veteranía de los del Ebro

Dos fases distintas ofreció el partido amistoso jugado ayer por el Juventud y el Mirandés en Zatorre, encuentro que nos ha servido para calibrar la potencialidad del once jostista frente a un equipo, como el de la ciudad del Ebro, cuyas características son bien distintas de las de los conjuntos con los que ha venido contendiendo el Juventud y aún de los que han de salirle al paso en el torneo de permanencia en Tercera División. Dejamos que el encuentro de ayer tarde tuvo dos fases distintas y así fue, pues mientras en la primera los locales mandaron más en el campo, después del descanso —por causas que analizaremos— el Mirandés impuso su dominio y remachó una victoria justamente alcanzada.

Marcaron primeramente los de casa, a los ocho minutos de iniciado el juego. Miguelito II sacó una falta y "Pitas" remató fulminantemente, batiendo a Nuñez.

El Mirandés empató a los veintitrés minutos. Tras una jugada embarrullada que obligó a salir a Castellanos de su puerta, centro Escudero recogiendo Arbizar que con toda tranquilidad, envió el balón hasta las mallas de la portería jostista totalmente desguardada.

A raíz de este primer empate, reaccionó de nuevo el Juventud y un centro del ala izquierda es rematado por Atea, muy bien, consiguiendo el 2-1.

Autor del segundo gol mirandésista lo fue "Saeta", a los veintiocho minutos de la segunda parte, tras una buena jugada de Arbizar que posteriormente cedió a Justí.

## Partido anodino en "La Balastera" y triunfo del Burgos sobre el Atlético de Palencia (2-1)

### Una alineación de circunstancias del equipo albino, que tiene que lamentar una luxación de clavícula sufrida por Mezo

El desplazamiento de ayer tarde a Palencia, acompañando al Burgos, era tentador para el cronista, habituado a viajes futbolísticos de mayor kilometraje e incomodidades. Y lo era, sino por el carácter amistoso del encuentro concertado contra el Atlético de aquella ciudad hermana, si por la rapidez y corto trayecto del viaje y también por el aprecio del rendimiento de los hombres que, fichados por el club local, han permanecido durante buena parte de la temporada al margen de las alineaciones, desplazados por otros jugadores que han demostrado hallarse en mejor forma y han rendido más en los partidos disputados.

Este encuentro amistoso, jugado en una tarde soleada pero de fuerte viento, llevó abundante público al stadium palentino, deseo de calibrar las posibilidades de su equipo en el próximo torneo de permanencia, ante un conjunto que se ha proclamado brillantemente campeón del tercer grupo de Tercera División. Claro que lo que no sabían los aficionados palentinos es que ayer, el Burgos no llevó a La Balastera a su equipo titular —con acertado criterio— y que en las alineaciones faltaron nada menos que siete de sus jugadores titulares, formando en cambio con una línea media y una delantera totalmente "nuevas".

Para nosotros el encuentro no tuvo interés y careció de historia. El Atlético de Palencia, que probó a varios jugadores en sus filas, no nos dio sensación de potencia futbolística y se limitó a batallar derrochando entusiasmos pero mostrándose siempre inferior al Burgos, que ligó más juego, aunque no se esforzaron mucho sus hombres en la lucha.

Oportunidades sobradas tuvieron ambos equipos para aumentar el tanteo, especialmente los burgaleses, pero en el quinto ataque faltó el hombre rematador que el dominio territorial ejercido durante el segundo tiempo, además el árbitro palentino que dirigió el encuentro se empeñó en perjudicar al Burgos, cortando muchas jugadas y mostrándose ciego en la apreciación de faltas surgidas en el área palentina.

No hubo interés, ni emoción, ni fútbol de categoría, porque fue manifiesta la debilidad del Atlético Palentino y también evidente la apatía de ciertos jugadores albino, que si arriesgan un poco en el empeño hubieran hecho subir al casillero varios goles. Tal era la flojedad del cuarto defensivo morado y tales las facilidades que fueron dadas a los burgaleses.

Lo más lamentable, con ser satisfactorio el resultado, fue la lesión sufrida por Mezo, a los cinco minutos de iniciarse el partido y que ha traído para el puntero y excelente jugador, una luxación de la clavícula izquierda, de la que tardará en reponearse varias semanas. Esto crea un grave problema al equipo, excentre de otro portero para posibles sustituciones y privado de facultades para realizar cualquier fichaje de última hora.

El desarrollo del partido quedó registrado en nuestro block de notas en estos escuetos datos:

A los cinco minutos, un balón sacado de puerta por Mezo, contra el viento, llega a poder del extremo izquierdo Mario, quien internándose cruza un fuerte chut que entra en la red. El portero burgalés, al lanzarse a neutralizar el remate, toca con la mano la pelota, pero por la potencia del tiro sufre la luxación de la clavícula izquierda, teniendo que retirarse y sustituyéndolo Gufí. En el vestuario, el masajista del equipo y practicante, don Domingo Jimeno, procedió a reducir la luxación, vendando convenientemente al lesionado, que regresó con el brazo "rebozado". Hoy será sometido Mezo a reconocimiento médico, para dictaminar la importancia y duración de la lesión.

A los 16 minutos, Troyano, en un buen remate, obliga al portero palentino a realizar espectacular despeje a córner, que lanza Zay y remata de cabeza también Troyano, muy bien.

Aún jugando contra el viento acaosa el Burgos y las jugadas en la puerta palentina se suceden. A los 22 minutos hay otro despeje apurado del meta local, a remate de Vilaseca y a los 34 minutos, un tiro de Cubano, delantero centro morado, pega en el larguero, rebota en el suelo y sale al campo de forma inexplicable. Se produce un lío enorme ante el marco de Gufí, con manos intencionadas palentinas y no hay gol por verdadera casualidad.

Gufí se hace aplaudir en un despeje de puño a los 40 minutos y sin otras variaciones se llega al descanso, rebota en el suelo y sale al campo de forma inexplicable. Se produce un lío enorme ante el marco de Gufí, con manos intencionadas palentinas y no hay gol por verdadera casualidad.

Gufí se hace aplaudir en un despeje de puño a los 40 minutos y sin otras variaciones se llega al descanso, rebota en el suelo y sale al campo de forma inexplicable. Se produce un lío enorme ante el marco de Gufí, con manos intencionadas palentinas y no hay gol por verdadera casualidad.

El Atlético de Palencia, que probó a varios jugadores en sus filas, no nos dio sensación de potencia futbolística y se limitó a batallar derrochando entusiasmos pero mostrándose siempre inferior al Burgos, que ligó más juego, aunque no se esforzaron mucho sus hombres en la lucha.

Oportunidades sobradas tuvieron ambos equipos para aumentar el tanteo, especialmente los burgaleses, pero en el quinto ataque faltó el hombre rematador que el dominio territorial ejercido durante el segundo tiempo, además el árbitro palentino que dirigió el encuentro se empeñó en perjudicar al Burgos, cortando muchas jugadas y mostrándose ciego en la apreciación de faltas surgidas en el área palentina.

No hubo interés, ni emoción, ni fútbol de categoría, porque fue manifiesta la debilidad del Atlético Palentino y también evidente la apatía de ciertos jugadores albino, que si arriesgan un poco en el empeño hubieran hecho subir al casillero varios goles. Tal era la flojedad del cuarto defensivo morado y tales las facilidades que fueron dadas a los burgaleses.

Lo más lamentable, con ser satisfactorio el resultado, fue la lesión sufrida por Mezo, a los cinco minutos de iniciarse el partido y que ha traído para el puntero y excelente jugador, una luxación de la clavícula izquierda, de la que tardará en reponearse varias semanas. Esto crea un grave problema al equipo, excentre de otro portero para posibles sustituciones y privado de facultades para realizar cualquier fichaje de última hora.

El desarrollo del partido quedó registrado en nuestro block de notas en estos escuetos datos:

A los cinco minutos, un balón sacado de puerta por Mezo, contra el viento, llega a poder del extremo izquierdo Mario, quien internándose cruza un fuerte chut que entra en la red. El portero burgalés, al lanzarse a neutralizar el remate, toca con la mano la pelota, pero por la potencia del tiro sufre la luxación de la clavícula izquierda, teniendo que retirarse y sustituyéndolo Gufí. En el vestuario, el masajista del equipo y practicante, don Domingo Jimeno, procedió a reducir la luxación, vendando convenientemente al lesionado, que regresó con el brazo "rebozado". Hoy será sometido Mezo a reconocimiento médico, para dictaminar la importancia y duración de la lesión.

A los 16 minutos, Troyano, en un buen remate, obliga al portero palentino a realizar espectacular despeje a córner, que lanza Zay y remata de cabeza también Troyano, muy bien.

Aún jugando contra el viento acaosa el Burgos y las jugadas en la puerta palentina se suceden. A los 22 minutos hay otro despeje apurado del meta local, a remate de Vilaseca y a los 34 minutos, un tiro de Cubano, delantero centro morado, pega en el larguero, rebota en el suelo y sale al campo de forma inexplicable. Se produce un lío enorme ante el marco de Gufí, con manos intencionadas palentinas y no hay gol por verdadera casualidad.

Gufí se hace aplaudir en un despeje de puño a los 40 minutos y sin otras variaciones se llega al descanso, rebota en el suelo y sale al campo de forma inexplicable. Se produce un lío enorme ante el marco de Gufí, con manos intencionadas palentinas y no hay gol por verdadera casualidad.

## Victoria mínima del Logroñés sobre el Oviedo

Marcaron los goles de los riojanos Fermín y Artabe

Logroño.—Logroñés, 2. Oviedo, 1.

Oviedo: Argilla; Toni, Valentín, José Luis; Pacheco, Falín; Cuerdo, Parajón; Aloy, Duro, Toni II.

Logroñés: Eusebio; García; Oyón, Turón; Glaría, Emery; Arguñano, Fermín, Artabe, Anta, San Emeterio.

Árbitro Garijo, bien.

Comienza el encuentro con dominio del Logroñés si bien las arremetidas del Oviedo son muy peligrosas.

Marcas primero el conjunto ovetense a los 16 minutos, en espléndido cabezazo de Aloy.

A los 21, Fermín obtiene el gol del empate y a los 32 Artabe el de la victoria.

En el segundo tiempo, jugado con grandes nervios por jugadores y público, no hubo alteraciones en el marcador.—A.F.I.

Han pasado las Navidades. Pero no los problemas acuciantes en las Instituciones Benéficas. Ellas re claman imperiosamente su claridad. Responde a ese deber cristiana y generosamente.

## El empate Huelgas-Escuelas P. Arámburu resultado sorpresa de la jornada de ayer

Resultados de los partidos celebrados ayer:

Huelgas, 1; E. P. Arámburu, 1. Victoria, 2; Residencia, 0. Olimpia, 0; San Pedro, 2. La Salle, 2; S. E. S. A., 3. San Juan, 3; At. Burgalés, 0. Aguilas, 0; San Esteban, 5. Rácing, 4; Jostita, 1. Yagüe, 4; Gamonal, 0.

CLASIFICACION

Victoria ... .. 23  
SESA ... .. 19

Arámburu	19
Rácing	17
Olimpia	15
San Esteban	14
San Pedro	13
San Juan	12
La Salle	12
Gamonal	11
Jostitas	11
Residencia	10
Yagüe	5
Aguilas	4
A. Burgalés	1

Arbítró bien el señor Pastor, a cuyas órdenes los equipos formaron así: Mirandés: Nuñez; Villaverde, Nebreda, Grijuela; Palix, Manso; "Saeta" Escudero, Mariete, Arbizar y Justí. En el segundo tiempo salió Ocio de medio derecha, bajando Palix a defensa izquierda mientras "Saeta" ocupaba el vértice de la delantera y Curiel cubrió su lugar.

Juventud: Castellanos; Del Monte, Felipe, Julito; Herrera, Miguelito II; Salaverri, Atea, "Pitas", Muro y Del Monte II. Tras el descanso, Romero cubrió la puerta, saliendo Aramayona de defensa derecha; Barrique, de medio del mismo ala; Casado, de extremo derecha y Rufino, de interior izquierda, pasando Muro a delantero centro.

La tarde ventosa y despacible, no fué obstáculo para que acudiera a Zatorre un público numeroso.